

包藏祸心的美“印太战略”必败

新华社记者

美国总统拜登20日至24日进行了其上台后的首次亚洲之行,大力推销包藏祸心的所谓“印太战略”,图谋强化同盟关系,搞“小圈子”外交,蓄意在亚太制造分裂与对抗,引发国际社会尤其是亚太各国越来越多的警惕和担忧。

“印太经济框架”受到广泛质疑

23日,拜登在日本东京宣布启动所谓“印太经济框架”。这是拜登此行的重头戏。

分析人士认为,这一框架可谓美国“印太战略”的经济支柱,填补了前任政府退出《跨太平洋伙伴关系协定》后的空白。该框架强调美国主导建立贸易、数字经济等规则和标准,实质是想攫取国际新规则制定权和亚太经济话语权,制造经济分裂。这在新冠疫情冲击经济、迫切需要国际合作的背景下,不利于亚太地区乃至世界经济复苏和发展。

美国战略与国际问题研究中心中国问题专家甘思德撰文指出,韩国和日本受访者对该框架并不热情,认为美方没有承诺对成员经济体开放本国市场,令人失望。他说,在他走访的企业中,“没有一家能具体说出(印太经济框架)将带来的实质性利好”。

泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏也说,“印太经济框架”缺乏解决东盟各国迫切关心的发展问题和贸易问题的实际举措,与目前亚太已有的一些多边或双边机制相比可谓相形见绌。

菲律宾金砖国家政策研究会研究员安娜·马林博格-乌伊认为,这一框架的目的是在地缘政治和经济层

面为亚太地区制定规则,提升美国利益,维护美国全球霸权。“从这个角度来说,这一框架可能不会在东南亚获得太多支持,因为它可能在东盟国家之间制造分歧,危及亚太许多国家与中国之间卓有成效、富有成果的经贸关系。”

印度社会科学院院长阿什·纳拉因·罗伊说,中国是地区内大多数国家的最大贸易伙伴,尤其是在当前世界经济复苏乏力的情况下,企图排除中国搞所谓“印太经济框架”是错误的。

“四边机制”峰会煽动对抗

拜登24日在东京参加美日印澳“四边机制”峰会。这是该机制第二次面对面峰会。

分析人士指出,拜登政府上台以来,无论是强化“四边机制”,还是大搞“五眼联盟”、美英澳三边安全伙伴关系协定,本质上都是拉拢盟友搞安全联盟、军事集团,妄图建立“亚太版北约”,这种充满对抗色彩的冷战思维,将给世界和平与稳定带来风险。

印度孟买观察家基金会前主席库尔卡尼指出,美国只关心自己的安全和利益,“四边机制”的隐藏议程是创建一个“亚太版北约”,这对亚洲很危险,对全世界也很危险。“因此亚洲所有人民,包括印度和其他国家在内,必须加以抵制。”

东日本国际大学客座教授西园寺一晃认为,亚洲正面临发展的大好机遇,只要和平环境和合作体制得到加强,就会有更大的发展。美国主导的“四边机制”和“印太经济框架”是出于冷战思维,将破坏这种发展

机遇,只能带来分裂与对立。

美“印太战略”注定失败

此次亚洲之行中,拜登向各方大力兜售所谓“印太战略”,以在这一地区调动更多国家来配合美国。“印太经济框架”“四边机制”等都是为“印太战略”服务。

分析人士指出,“印太战略”实质是拉帮结伙搞“小圈子”,目的就是围堵中国,让亚太国家充当美国霸权的“马前卒”,本质上是制造分裂、煽动对抗、破坏和平,注定不得人心,必将失败。

马林博格-乌伊指出,美国不断图谋在亚太地区制造分裂和对抗,只会给地区制造分裂和不稳定,增加不确定性,将加剧亚太地区国家的担忧。

韩国外语大学全球安全合作研究中心主任黄载皓表示,拜登此访凸显美国按照意识形态划分阵营的思维,这会加剧世界面临的“新冷战”风险。

汤之敏说,美国意图在亚洲及东盟内部制造分裂对抗,把本地区带上“碎片化”、“阵营化”道路,东盟国家对此尤其应该警惕。

西园寺一晃认为,美国一心想维护绝对霸权,不断推出一些脱离现实的政策,其做法与和平繁荣背道而驰,只能带来分裂与对立、排挤与仇恨。“目前世界面临新冠疫情、自然灾害、环境恶化等重重挑战,只有各方秉持人类命运共同体理念同心协力才能应对。”

(参与记者:姜俏梅、胡晓明、姜磊、邓仙来、宋宇、闫洁、刘锴、陆睿、孙一然)

新华社北京5月25日电

匈牙利新一届政府宣誓就职



5月24日,在匈牙利布达佩斯国会大厦,匈牙利新一届政府部长宣誓就职。

新华社发(弗尔季·奥蒂洛摄)

新华社布达佩斯5月24日电(记者陈浩)匈牙利新政府部长24日在国会大厦宣誓就职,标志着匈牙利新一届政府正式成立。

匈牙利总统诺瓦克当天早些时候在总统府向新一届政府部长颁发了任命书。

匈牙利新一届政府由包括总理欧尔班在内的15名成员组成。副总理兼兼管事务不管部长谢姆延·若尔特、外交与对外经济部长西雅尔多·彼得、财政部长米哈伊·沃尔高、内务部长平特·山多尔、司法部长沃尔高·尤迪特等9人留任原职,绍洛伊-博布罗夫尼茨基·克里什托夫担任国防部长。

此外,匈新政府新设立了文化与创新部以及建设与投资部,分别由恰克·亚诺什和拉扎尔·亚诺什担任部长。

欧尔班在政府部长宣誓就职前发表简短讲话说,新一届政府的目标是为匈牙利未来四年将面临的挑战找到最佳解决方案。新政府面临着“特别艰巨的任务”,包括新冠疫情的冲击、俄乌冲突的影响以及与欧盟的分歧等。

4月3日,匈牙利举行四年一次的国会选举,欧尔班领导的执政联盟(青民盟和基民党)获得199个议席中的135席,取得压倒性胜利。5月16日,匈牙利国会选举欧尔班为总理,欧尔班同日宣誓就职。

新闻链接

匈牙利宣布全国进入紧急状态 应对俄乌冲突影响

新华社布达佩斯5月24日电(记者陈浩)匈牙利总理欧尔班24日宣布自当天午夜起全国进入紧急状态,以应对俄乌冲突的影响。

欧尔班24日在社交媒体上发表声明说,匈政府依据宪法行使权力,宣布自当天午夜起全国进入紧急状态。

欧尔班表示,俄乌冲突对匈牙利能源供应、经济安全及其居民的人身安全和家庭财产安全等构成持续威胁。世界正处于经济危机的边缘,匈牙利必须远离冲突,保护居民家庭财产安全。实施紧急状态使得政府能够迅速做出反应,使用“国家所有工具”保护匈牙利和匈牙利人。

当天早些时候,匈牙利国会以136票赞成、36票反对的表决结果通过一项宪法修正案,规定政府有权在邻国发生武装冲突、战争或人道主义灾难的情况下宣布国家进入紧急状态。

匈牙利此前为应对新冠疫情宣布全国进入紧急状态,有效期至今年6月1日。

印度拟限制糖出口 恐推高全球食品价格

新华社北京5月25日电 印度政府人士24日说,印度打算限制糖出口量,以避免国内糖价暴涨。数日前,印度宣布禁止小麦出口。一些分析师担忧,这些限制措施可能进一步推高全球食品价格。

印度是全球主要产糖国之一,同时是仅次于巴西的第二大糖出口国。印度媒体报道,印度糖的主要买家包括印度尼西亚、阿富汗、孟加拉国、马来西亚、阿拉伯联合酋长国和一些非洲国家。

一名政府人士告诉路透社记者,印度政府计划把2021/22榨季(2021年10月至2022年9月)的糖出口量限制在1000万吨。这将是印度6年来首次对糖出口设限,意在确保国内供应量稳定,防止糖价暴涨。

印度各家制糖企业现已签下850万吨未获政府补贴的糖出口合同,其中大约710万吨已经发货。

印度政府原计划把本榨季糖出口量限制在800万吨。不过,由于预期糖产量有所增加,政府决定略微放宽限制。

印度糖业协会前不久修正糖产量预估数据,把产量从先前的3100万吨上调到3550万吨。

对于政府计划发布的出口限令,印度糖业交易商联合会回应说,这是政府为控制糖价采取的“预防性举措”。

印度拟对糖出口设限的消息曝出后,糖价应声上涨。不过,印度主要糖企股票价格大跌,一些企业24日股价跌幅高达8%。

这是近两周以来,印度再次传出类似限制措施。印度政府13日以保障国内粮食安全为由,宣布禁止小麦出口。一些分析师认为,这些限制措施可能进一步刺激全球食品价格上涨。

不过,也有业内人士认为,印度政府拟设的1000万吨糖出口量限制相对宽松,使糖企仍能以较大规模出口。

孟买一家国际贸易公司的负责人说:“1000万吨上限是相当大的数字,糖企和政府对此都会感到满意。”

按照这名负责人的说法,印度本榨季出口1000万吨糖后,在10月1日开始的新榨季将留有600万吨库存,可以满足印度国内今年年底节庆活动的用糖需求。(张旌)